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Kære samarbejdspartnere.  
 
Igen siger jeg af hjertet tusind tak, fordi I 
står sammen med os i arbejdet. Tænk der-
som vi kunne sidde sammen og snakke, 
eller endnu bedre: Dersom I selv kunne se 
det, vi fortæller om.  
 
Det er strenge tider, når Danmark - et af 
verdens rigeste lande - ser sig nødsaget til 
at skære ned i hjælpen til verdens allerfat-
tigste for at løse vore egne velfærdspro-
blemer! Jeg undrer mig, men er ikke be-
kymret. At PULS/HSH er nået så langt, at 
vi har bragt hjælp til SÅ mange, DET havde 
jeg aldrig drømt om.  
 
Og nu trækker jeg vejret dybt og skriver om 
et emne, jeg ikke plejer at berøre; om mu-
ligheden for at hjælpe ved at skrive testa-
mente. Jeg vil fortælle, at vi i nogle tilfælde 
helt uventet har fået en arv fra enlige 
PULS-venner. Det var derfor, vi kom i gang 
med undervisning af fattige bønder, og ba-
nan-eventyret begyndte. Det var også der-
for, vi kunne finansiere byggeriet af vores 
store skole i Sakina. Vi er ansvarlige, der-
for har vi stadig et flot regnskab. Disse ga-
ver fik vi i 2002  og 2003.  
 
Kære PULS-venner. Du som ikke har nære 
slægtninge, tænk alvorligt over hvad der 
skal ske med alt det, du ejer, når du ikke 
længere lever. PULS kan og vil gerne fort-
sat hjælpe de nødstedte med dine penge 
på dine vegne. 
 
Hermed sender jeg hver enkelt af jer de 
varmeste hilsner og tanker.    
 
Elly Vesterager 
 

 
 
 
”Når jeg dør, ta’r jeg ingenting med mig: 
bilen, bøgerne i min reol, pladerne og stereoen,  
den nye video - alt bli’r tilbage. 
Alt er med et ligegyldigt: 
naboens meninger om mig, den jordiske succes 
og agtelse, betydningsløst på et øjeblik. 
Tilbage er kun troen – troen og så mig selv, 
mine tanker, mit liv og mine ord. 
Med det møder jeg dig, Gud. Måske først om lang 
tid, måske om lidt står vi overfor hinanden, 
da er det kun din mening, som gælder. 
Men jeg vil gerne lære dig at kende inden da. 
Tak, fordi dit ord fortæller mig, hvem du er, 
og fordi Jesus har vist mig vejen hjem til dig. 
Tak, fordi jeg allerede nu kan møde dig – 
som en ven jeg altid har hos mig.” 
Af Jeanette Munksbøl 
 
 

----------------------- 
 

 
 
 
 
Sponsoraftale med CVJOB.  
 

CVJOB er en virksomhed, som formidler 
kontakt mellem arbejdstagere og arbejdsgi-
vere gennem internettet. Firmaet har valgt 
at give en væsentlig del af omsætningen til 
en række velgørende institutioner efter 
kundernes eget valg. Man kan vælge mel-
lem ca. 12  forskellige organisationer, og 
tiden vil vise, om kunderne kan få øje på 
PULS i mængden af organisationer, som 
alle arbejder for gode og prisværdige for-
mål. 
 

Vi opfordrer alle vores læsere, som søger 
arbejde eller medarbejdere til at støtte den-
ne gode ide ved at benytte CVJOB 
 

Adressen er www.cvjob.dk    
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Uddrag af formandens beretning på ge-
neralforsamlingen i Projekt Ulandshjælp 
til Selvhjælp den 27. marts 2010.  
 
Igen i år kan jeg med glæde aflægge den-
ne årsberetning. Projektet har igen haft  et 
godt år. Medlemstallet er nogenlunde 
uændret, og det samme gælder indtægter-
ne. I Danmark har der været god interesse 
for projektarbejdet. Fra lageret hos Jens 
Rabjerg i Herborg er der i år pakket og af-
sendt  2 stk. 20 fods containere, som kom 
til Tanzania uden væsentlige problemer. 
Der er klare retningslinier for udlevering af 
udstyret.  
 
Lad mig gøre opmærksom på, at alle 
transportudgifter fra dør til dør samt  con-
tainerne er betalt via en bevilling fra Dani-
da, og sådan har det været, siden den før-
ste container blev sendt i 1989. 
 

 
Her bliver en container afhentet ved vores lager I Herborg ved 
Videbæk. Det er ca. 13 ton, der skal løftes. 
 

Administrationen af HSHs projekter i 
Tanzania   
sker fra centerskolen. Behovene i Tanzania 
er uoverskuelige. Derfor er det stadig me-
get vigtigt, at vi fra Danmark ikke falder for 
fristelsen til at ”sætte ting i gang”, som 
HSH ikke selv virkelig ønsker og måske 
ikke magter at administrere. Vi ved, at stra-
tegien, som PULS/HSH i årevis har arbej-
det efter, er rigtig, og den skal vi frem for 
alt holde fast i. 
 
Den meget tiltalende og professionelle 
regnskabsfører Augustine Gabriel, som 
blev ansat i 2007, magter opgaven, og rap- 
 

 
porterne, som PULS modtager fra ham, er 
tilfredsstillende. Han viser stor interesse og 
har potentiale for bredere opgaver. 
 
Centerskolen i Sakina 
er en teknisk skole med 3 undervisningsli-
nier: Husholdning, tekstil og el-installation. 
Det er en dagskole, hvor ca. 300 fattige 
elever modtager undervisning. Skoleåret 
afsluttes med en statsanerkendt eksamen.  
 
I 2009 blev der foretaget en elevevaluering, 
som viste overvældende gode resultater. 
Rapporten kan læses i sidste nyhedsbrev. 
Vi er sikre på, at dette skyldes den entusia-
stiske og dygtige leder Delnever Makundi 
og den udmærkede lærerstab. Vi oplever 
en HSH korpsånd iblandt dem. 
 
Fra centerskolen i Arusha støttes HSHs 
andre aktiviteter: 
 
Tilsyn med 10 skoler for småbørn i lo-
kalområder . 
Næsten alle små skoler har mange elever. 
De fleste skoler kan og bør udnyttes bedre 
f.eks. med voksenundervisning. Ikke alle 
skoler fungerer lige godt. I masaiområder 
har mange mænd ikke forståelse for betyd-
ning af undervisning (i hvert fald mener de, 
at den bør være gratis). 
 
Seminarer for kvinders og børns rettig-
heder og imod tidlige giftermål og om-
skærelse af kvinder.   
Det arbejde, som begyndte i 2007, er ble-
vet en stor succes. Sidste år blev der af-
holdt  7 seminarer med 150 – 200 deltage-
re pr. gang. Underviserne er veluddannede 
tanzanianere, bl.a. en læge og en advokat. 
På seminarerne deltager lokale ledere, re-
præsentanter for kvindegrupper, lokale 
jordmødre, præster, repræsentanter fra 
politiet og alle og enhver. Det er en utrolig 
vigtig aktivitet, som både HSH og PULS 
ønsker udvidet. 
 
HSHs økologiske demonstrationshave  
er flot og frodig og har betydning for både 
eleverne på skolen og naboerne. Alle bliver 
inspirerede. Haven er bl.a. tænkt som en 
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indkomstskabende aktivitet og samtidig 
som en oplæring i small businesses. 
 
HSHs lille butik,  
som er indrettet i en container, blev åbnet i 
begyndelsen af 2009. Formålet er at få 
overskud til skolens drift og samtidig være 
et eksempel for skolens elever på, hvordan 
man driver en forretning (lægge budget, 
indkøb, udgifter, regnskab). 
Man ønsker at sælge ting, som er fremstil-
let på skolen, og har desuden et lille sorti-
ment af dagligvarer. Udviklingen tegner 
positivt, og alle er stolte af deres lille butik. 
 
HSHs sojafabrik  
er efter lang tids forberedelse kommet godt 
i gang. Rockwool Fonden har doneret et 
passende beløb til indkøb af maskiner og 
indretning af alle nødvendige faciliteter. 
Man indkøber majs, sojabønner og andre 
sorter, der males og blandes til en speciel 
sund mel, som er meget velegnet til syge, 
f. eks. børn med AIDS. 
 
Det er et rigtig spændende projekt, som 
alle HSH-folk forventer sig meget af. Vi 
regner med, at dette projekt bliver en ind-
komstskabende aktivitet for HSH. 
 

 
Der er sørget for professionel emballage til produkterne fra soja-
møllen I Sakina. Her en sæk til majsmel. 
 

HSHs landbrugsprojekter ,  
som i 2003 blev startet i Likamba, Nduru-
ma og Manyire, blev som tidligere nævnt 
en succes. Det blev prototypen for Rock-
wool Fondens landbrugsprojekter, som nu 
breder sig ud over landet. Projekterne er 
nu i 4 distrikter. 2200 fattige farmere er un-

der oplæring. De resultater, vi har set, er 
fuldstændig overvældende. Dette hører 
egentlig ikke til i PULS`s beretning, da 
Rockwool Fonden sammen med den tan-
zanianske agronom Ringo har overtaget 
arbejdet. Jeg nævner det alligevel, fordi 
resultaterne glæder os så meget. Og så er 
vi dog stadig med på sidelinjen. Efter aftale 
med Rockwool Fonden skal vi besøge pro-
jekterne under vores tilsynsrejser og stå til 
rådighed med rådgivning. 
 
Den mobile lægeklinik.   
Siden år 2000 har PULS betalt for drift af bil 
og chauffør til dette gode arbejde. Denne 
support er nu ophørt. Bystyret i Arusha kan 
selv skaffe pengene. Arbejdet fortsætter.  
 
 
 

-----------oooo------------ 
 
 
 
PULS blev optaget som medlem.  
 
Dansk Missionsråds Udviklingsafdeling re-
præsenterer 30 kirkelige medlemsorganisa-
tioner. PULS havde ansøgt om medlems-
skab og blev den 17. maj 2010 optaget 
som medlem. Her kan vi trække på erfarin-
ger fra andre organisationer, få rådgiv-
ning/konsulentbistand og hjælp til at skrive 
ansøgninger m.m. Den 17.-18. maj var jeg 
med til et meget givende seminar arrange-
ret af DMR-U. Jeg var meget glad for at 
være med og føler, at her hører PULS 
hjemme. 
 
Hvorfor søgte vi ikke denne optagelse for 
15 år siden, da PULS blev organiseret? 
Fordi vi dengang var klar over, at det var 
nødvendigt, vi selv lærte at skrive og forstå 
de forskellige ansøgningsprocedurer og 
bevillinger. Men nu er vi med, og det er vi 
glade for. I øvrigt vil direktør for DMR-U, 
Uffe Torm, aflægge skolen i Sakina et be-
søg, og det ser vores samarbejdspartnere i 
HSH meget frem til. 
 
Elly 
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Desværre.  
 
I PULS´ bestyrelse har vi været meget ke-
de af at skulle skære hårdt i budgetforsla-
get, vi ved årets begyndelse fik fra HSH. 
Værst gik det ud over seminarerne imod 
omskærelse. Her havde 7 landsbyer i om-
egnen af Arusha bedt så mindeligt om og-
så at få lejlighed til at få et seminar i deres 
by. Men PULS var nødt til at skære antallet 
af seminarer ned til 3 og bede ledelsen af 
HSH om at informere de 4 byer om, at de-
res ønske om seminarer bliver udskudt til 
næste år. Det er ikke sjovt at foretage den 
slags nedskæringer, og især ikke da semi-
narerne virkelig sætter spor. De rapporter, 
vi fik sidste år under vores tilsynsrejse der-
ude (se nyhedsbrevet februar 2008), viser, 
hvor vigtigt det er at få afholdt så mange 
seminarer som muligt, så denne pinefulde 
og unødvendige omskærelse af pigebørn 
kan stoppes.  
 
PULS´ bestyrelse har af disse grunde 
sendt ansøgninger om hjælp til kampen 
mod omskærelse af pigebørn til flere fon-
de. Desværre har vi endnu ikke fået nogle 
positive tilbagemeldinger. Men vi bliver ved 
med at søge. Lykkes det at få penge til 
opgaven, vil vi med det samme bede HSH 
om at udvide programmet, således at en, 
to eller tre byer kan nå at få afholdt 
seminarer i år. Et 2-dages seminar for ca. 
200 personer med indlæg af bl.a. advokat 
og læge koster ca. 25.000 kr. incl. 
forplejning. Det første seminar imod 
omskærelse blev afholdt i slutningen af 
2007 på centerskolen. I løbet af 2008 
begyndte vi at holde seminarerne ude i 
landsbyerne, og nu løber budskabet foran 
os, og landsby efter landsby beder os om 
hjælp.  
Niels 
 

Faraja Vocational Training Centre.  
 
Lederen af FVTC, Martina Siara, er ikke 
hvem som helst, hun er helt unik. Hun er en 
af Afrikas stærkeste kvinder. I mange år var 
hun  leder for HSH centerskole, nu er hun 
pensioneret og har startet sin egen skole 
for de mest nødstedte piger. Fra tidlig ung-
dom har hun haft lyst til at hjælpe de værst 
stillede, og hun har fulgt sit hjerte og har 
viet sit liv netop til dette.   
Hun er en utrolig dygtig lærer og var tidlige-
re tilsynsførende for de nationale skoler i 
Arusha. Hun har en meget stærk person-
lighed som man ikke lige sådan glemmer. 
Elly og Reinholdt mødte hende i Tanzania, 
de blev nære venner. Hun har været på 
studieophold i Danmark. Derefter vendte 
hun tilbage til Tanzania og var i 10 år en 
fremragende leder af HSH’s centerskole. 
  

 
Dejligt billede af Nanna og Mama Siara. 
 

Nu driver hun som sagt sin egen skole, 
hvor ganske unge piger og deres småbørn 
bor, og hvor pigerne får hjælp til en uddan-
nelse. Mama Siara er ”dronning i sit rige”. 
Hun har 4 sønner og 1 datter. Tre af søn-
nerne har bygget flotte huse på familiens 
grund på ”Siara Road” som vejen hedder. 
Sønnerne er alle dygtige håndværkere med 
velfungerende familier. Svigerdøtrene og 
datteren, som er lærer, hjælpes ad med at 
drive skolen under mama Siaras ledelse.  
 

Nina og jeg var så heldige at få lov til at bo 
hos – og være en del af - familien Siara i en 
måned. Det var en oplevelse af de helt sto-
re. Det er meget anderledes end at bo i en 
dansk familie. Det betød mange traditionel-
le og meget specielle måltider, tidsmønstre, 
religiøse vaner - generelt en helt anden 

HUSK  
 

Billederne kan ses i farver på vores 
hjemmeside: 
www.ulandshjaelp.dk  
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kultur. Jeg vil ikke sige, at jeg fik et chok, 
for vi havde været i Afrika noget tid og 
havde derfor oplevet kulturen, men det var 
nu alligevel anderledes at komme helt tæt 
på.  
 

 
Her koges Mandasi. Det er en mellemting mellem en æbleskive 
og en  berliner. Den smager pragtfuldt. 
 

Mama Siara er en utrolig stærk og princip-
stærk dame, der ved, hvad hun vil, og hvad 
hun tror på. Stærkere personlighed har jeg 
sjældent, - endda måske aldrig – mødt, og 
hun ved meget, men var også interesseret i 
vores holdninger. Vi havde mange interes-
sante diskussioner, hvor vi havde mange 
gode emner på bordet. Ofte havde vi me-
ninger i øst og vest, men begge parter ac-
cepterede den andens holdninger og lytte-
de. På den måde lærte jeg utrolig meget af 
mit ophold hos familien Siara, og noget jeg 
altid vil tage med i bagagen.  
 
Nu var det jo ikke just en badeferie, vi var 
på, så der skulle arbejdes. På det tids-
punkt, vi befandt os på skolen, var der ca. 
35 piger, hvoraf 10 havde børn. Nina og 
jeg stod for engelskundervisningen et par 
timer om dagen for de skønne piger. Deres 
engelsk var på et meget lavt niveau, og jeg 
opdagede at mine mange timers ”tegn og 
gæt” med vennerne, endelig kunne bruges 
til noget fornuftigt.  
 
Det var en udfordring af de helt store, men 
også en af de mest givende ting jeg har 
prøvet. At møde disse fantastiske piger, 
der har haft den sværest mulige opvækst, 
og som alligevel har troen og humøret i 
behold, det er utroligt. De har alle en hård 
historie bag sig, men nogle af dem rørte 
mig dybere end andre. Tag f.eks. Patricia 

og hendes søn Jackson. Hun er et af de 
såkaldte skraldespandsbørn. Hun blev dog 
fundet, men til et liv som ”slave”. En ældre 
dame tog sig af hende, da hun var spæd, 
men ”solgte” hende senere som husslave. 
Her arbejdede hun i 10 år, og det betød, at 
hun aldrig kom i skole.  Senere blev hun 
”solgt” til en anden familie, og selvom de 
behandlede hende bedre, kom hun stadig 
ikke i skole. Hun forelskede sig i naboens 
søn og blev gravid som 15-årig. Faderen 
stak af og ville ikke kendes ved hende. Hun 
var knust og så ingen anden udvej end at 
tage sit eget liv. Hun tog en overdosis, der 
nær havde kostet dem begge livet. Først 
herefter fik hun hjælp af systemet og kom i 
pleje, indtil hun fødte sønnen Jackson. Nu 
er Jackson 1 år og 4 måneder, og de har 
været hos Mama Siara i godt et halvt år. 
Patricia er så ivrig efter at lære, og man 
kan se, at der åbner sig en helt ny verden 
for hende, når hun åbner en bog. Hun har 
ingen selvtillid, og det er noget, der vil tage 
mange år at opbygge, men hun er på vej. 
Jeg kunne blive ved med at fortælle histori-
er om disse fantastiske piger, der har trod-
set oddsene og nu har en chance for ud-
dannelse og et bedre liv.  
 

 
Børnene blev undervist I at lave dansk julepynt  Men et juletræ er 
udenfor deres rækkevidde. 
 

Det var mødet med disse piger og opholdet 
i den afrikanske familie, der gjorde mest 
indtryk på mig i de 2 måneder, jeg tilbragte 
i Tanzania. At se deres sammenhold, ven-
skab og omsorg for hinanden er inspireren-
de. De hjælpes ad med alt, og børnene hos 
Mama Siara mangler aldrig en til at trøste 
dem, der er altid en til at tage sig af dem, 
selv hvis deres egen mor er optaget. I løbet 
af vores ophold hos mama Siara kom vi 
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utroligt tæt på pigerne, som lukkede os ind 
i deres hjerter. Det var en unik oplevelse, 
men hvor var det dog hårdt at sige farvel. 
Godt jeg via mails kan holde kontakt med 
dem. Pigerne får virkelig hjælp, ja en start 
på deres nye liv, og selvom de møder pro-
blemer og modgang, tror og håber jeg, at 
de nok skal klare sig. 
Mama Siara er en af hverdagens små hel-
te. Hun er et forbillede, vi alle kan lære no-
get af. For selvom det kun er få ud af Tan-
zanias mange trængende piger, hun kan 
hjælpe på sin skole, så ændres disse pi-
gers liv markant. En ting er sikkert, ender 
man hos Mama Siara, så får man den 
bedst tænkelige hjælp og har alle chancer 
for at klare sig godt. En bedre start på en 
frisk findes ikke!   
 
 Nanna Amorsen 
 
 
 

------------------------------- 
 

 
Brudekjoler  
 
Hvorfor nu denne luksus? Jo, ligesom så 
meget andet har de afrikanske kvinder lært 
det af os "hvide". Sidste efterår fik jeg som 
sædvanligt besøg af masaj-præsten Elire-
hema, som vi har arbejdet sammen med 
de sidste 15 år. Han fortalte: "På grund af 
tørke og hungersnød kan familierne ikke 
skaffe penge til bryllup - til et gedekid som 
brudepris - og til at leje den nødvendige 
hvide kjole. Uden dette føler pigerne sig så 
fattige, at de vil vente med brylluppet, og i 
stedet for flytter de unge bare sammen. 
Denne skik har vi jo måttet affinde os med.” 
Men Elirehema var grædefærdig. NU kan 
sorgen slukkes! I skulle bare se de 30 flotte 
kjoler, vi har fået. Nogle har været lejet ud 
få gange, andre er nye, flotte 
"prinsessekjoler”. Alle hænger i stærke 
dragtposer i skabe, som de skal sendes i. 
De rige skal betale (meget) for at leje, de 
fattige kun så meget, at udgifter til vask osv 
bliver dækket. Og HSH kan ved dette tjene 
lidt til skolens drift. 
 
Elly

Opsamling af regnvand.  
 
Teddys skole ligger i et slumområde, hvor 
der er en elendig vandforsyning. Der ER 
vandhaner, men kun vand én dag om ugen. 
De, som har penge, har installeret vand-
tanke, som på denne dag fyldes op. Vi har 
selvfølgelig sørget for vandtanke til skolen, 
men fattigfolk – og dem er der flest af – de 
har store problemer. En skiden rende med 
vand løber gennem bydelen. Værre kan det 
ikke være. Der drikker og skider gederne. 
Der vasker de fattige tøj og henter vand til 
forbrug. Det påvirker sundheden. Så det er 
da godt, at Teddy underviser i, at vandet 
skal koges.  
 

 
Billedet viser de 2 tanke, som tilsammen kan rumme 4.000 liter 
regnvand ved Teddys skole. 
 

På Teddys skole er der tagrender. Nu har 
vi fået monteret 2 x 2.000 liter opsamlings-
tanke, som hurtigt fyldes, når det regner. 
Tankene har aftapningshaner inde i skole-
gården, og fra overløbsrøret kan man frit 
hente vand uden for skolegården. Dvs. at 
skolebørnene hver kan få en lille dunk vand 
med hjem, og er der mere, kan folk fra om-
rådet hente. 
 
Lidt hjælp er bedre end ingenting. 
Elly  
 

 

Kontingent.  
 

Kontingentet er 25 kr. årligt pr. person. 
Hvis du sender en gave til PULS, bliver 
det ikke regnet som kontingent, medmin-
dre du markerer rubrikken på girokortet 
eller på anden måde giver os besked på, 
at du ønsker at betale kontingent. 
 
 



 7

Containertransport.  
  
Det er dyrt, at sende en container til Tan-
zania, men siden 1989 har vi fået alle ud-
gifter dækket gennem DANIDA's renove-
rings- og forsendelsesbevilling. Vi må kun 
sende genbrugstøj til projekter for gade-
børn (nødhjælp), men i årenes løb har vi 
sendt meget udstyr, som bruges til udvik-
lingshjælp. 
 

Et af Danidas krav er, at vi ikke sender  
alverdens mærkelige ting derud. Derfor får 
vi hvert år en behovs/ønske liste fra vore 
forskellige tanzanianske partnere. 
Derefter begynder det store og spændende 
arbejde med at finde frem til fabrikker og 
forretninger, som vil donere tingene. Det er 
sjældent, vi betaler - og i så fald kun en 
"spotpris". Både at pakke ind og senere se 
vore tanzanianske partneres glæde, når de 
pakker ud, minder mig om juleaften.  
 

 
Niels og Egon er ved at pakke næste container. Det er tagplader 
af stål, som lægges på plads. 
 

Forleden fik vi f.eks.(gratis) 2.225 flotte 
plastik-tallerkner og 1.200 krus. "Niels, jeg 
vil altså vide, om de knækker, hvis de fal-
der på et cementgulv," sagde jeg. En tal-
lerken blev "ofret," men den var total upå-
virket af min hårdhændede behandling!  
 
Vi har tidligere fortalt, hvordan Teddy og 
hendes lærere underviser nødstedte kvin-
der i at lave forsk. slags mad. Senere laver 
kvinderne et lille spisested foran deres hus, 
eller de sælger på gader og stræder. Disse 
kvinder behøver tallerkner, krus og køk-
kenudstyr (som vi også har skaffet). Også 
forskellige børnehjem og skoler kan nu få 
udstyr. Hvor bliver de glade! 

 
Meget andet er ved at blive pakket - f.eks 
44 nye (demo) el-symaskiner, 4 håndstrik-
kemaskiner. 2 overlock (købt meget billigt).  
 
På skolen og mange andre steder er der el, 
men ellers bygges de om til trædemaski-
ner. Maling, tagplader, lamelplader, tagren-
der og meget andet skal også af sted. 
 

 
I kassen er en ultralyds scanner til Dr. Solomon, som driver en 
lægeklinik I et af Arushas fattigste kvarterer. Den kan let beskadi-
ges under transporten, så pakningen sker efter alle kunstens 
regler. 
 

Bare I kunne være med, når en container 
bliver åbnet derude. Det er en stor oplevel-
se. Alle fra skolen samles. De synger, tak-
ker Gud og beder HAM velsigne alle givere. 
Hver gang tænker jeg: Vi bør takke, vi, som 
uden at have gjort os fortjent til det, er født 
og bor i verdens "smørhul", og som kun 
giver af vores overflod.  
 
Elly 

OBS. 
 

Nu stiger portoen til nytår. Det betyder, at 
hvert nyhedsbrev kommer til at koste 6 kr. 
i porto. 
 

Hvis du er interesseret i at modtage ny-
hedsbrevet pr. e-mail eller kan læse det på 
vores hjemmeside (I farver) 
 

www.ulandshjaelp.dk  
 

hører vi gerne fra dig. 
 
Vi har p.t. 98 medlemmer, som får ny-
hedsbrevet pr. e-mail, men vil gerne have 
flere. 



 8

 
 
 
 
 
 
 
 
 
DRIFTSREGNSKAB: 
 
  Udgifter: Indtægter: 
 
Kontingent .........................................  8.675 
Administrationsbidrag Rockwool.........  100.000 
Andre gaver og bidrag........................  590.446 
Tilskud til containertransport...............  21.035 
Tipsmidler...........................................  54.251 
Renter ................................................  24.577 
 
Tanzania, driftsudgifter: 
Varekøb og materialer .............13.561 
Drift af skoleprojekter *) .........898.347 
Støtte til videreuddannelse ........5.705 
Bilforsikring..............................16.302 933.915 
 
 
Danmark driftsudgifter: 
Udlæg container......................19.300 
Gebyrer ........................................713 
Telefon......................................3.840 
Kontorudgifter............................2.227 
Porto .........................................8.827 
Rejseudgifter og kørsel............30.883 
Nyhedsbreve ............................3.000 
Andre omkostninger ..................5.329 74.120 
........................................................... 
I alt ..................................................... 1.008.035 798.985 
Driftsresultat .......................................   209.050 
Balance.............................................. 1.008.035 1.008.035 
 

 
 
 
 
*) Se specifikation i næste spalte. 

 
 
 
Revisionspåtegning 
 
Regnskabet er gennemgået og sammenholdt med de foreliggen-
de bilag. Kassebeholdning, girokonto og bankbog er afstemt. Der 
er intet fundet at bemærke. Noten vedr. drift af skoler m.m. i 
Tanzania er baseret på regnskab revideret af lokalt revisionsfir-
ma. 
 
Kibæk, den  22. marts 2010   
 
Arne H. Arntsen 
Reg. revisor 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
STATUS:  31.12.2009 31.12.2008 
 
Aktiver 
Kassebeholdning ...............................  1.024 2.851 
Bankbog 3505636464........................  628.002 521.313 
Bankbog 6443659070........................  12.172 7.601 
US$ konto..........................................  79.875 433.872 
Giro konto ..........................................  115.926 102.876 
Tilgode vedr. LML ..............................  15.970 0 
Moms til gode ....................................  1.475 3.719 
Andre værdipapirer ............................  285.502 276.500 
 
Formue ..............................................  1.139.947 1.348.733 
..........................................................  
 
KAPITALKONTO:  
Formue pr 31/12 2008........................   1.348.733 
Formue pr. 31/12 2009.......................  1.139.947 
Kursregulering $ konto .......................  8.737  
Kursregulering investeringsbeviser ....   9.002 
Driftsresultat.......................................  209.050  
 
Balance..............................................  1.357.735 1.357.735 
 
 
 
 
*) Note vedr. overførsel til Tanzania  (dkr): 
 
Overført fra Danmark .........................  898.347 
Skolepenge fra elever ........................  106.909 
Andre indtægter .................................  6.384 
 
Skolen i Arusha: 
Administrationsudgifter ......................   127.282 
Skolen i Sakina ..................................   467.566 
Den mobile lægeklinik ........................   41.517 
Tilskud til de små skoler.....................   102.108 
Individuelle sponsorater .....................   44.401 
Kvindeseminarer ................................   44.615 
Kanalprojektet i Manyire.....................   15.145 
Sojaprojektet......................................   161.064 
Vand i Likamba – LML .......................   13.340 
Andre udgifter: ...................................   18.358 
 
I alt.....................................................  1.011.640 1.035.396 
 
Kassebeh. ved begyndelsen ..............  44.122 
Kassebeh. ved slut.............................   20.366 
I alt.....................................................  1.055.762 1.055.762 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

Projekt U -landshjælp til selv hjælp, PULS  
Regnskab 1/1 2009 – 31/12 2009  


